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山东理工大学关于通识教育核心课程的实施意见
 

为进一步提高人才培养质量，着力培养高素质应用型人才，学校决定在全校文化素质教育课程的基础上规划和设置本科生通识教育核心课程，具体实施意见如下：
一、指导思想

通识教育核心课程旨在加强学生人文和自然科学修养，帮助学生了解不同学科的思维方法，进一步拓宽核心知识面，提升学生的价值观，提高学生的综合素质和能力，促进学生全面发展。

二、课程规划
通识教育核心课程划分为文学与艺术、哲学与历史、经济与社会、科学与技术、创新与创业五个模块。

文学与艺术模块的课程主要涵盖文学、语言、音乐、美术、新媒体等领域，旨在培养学生对文学作品的理解能力，提高学生的文学修养，培养学生对艺术作品的分析能力，提升学生感受美、鉴赏美、创造美的能力。

哲学与历史模块的课程主要涵盖哲学、历史、宗教、伦理等领域，旨在培养学生用历史的方法、以历史的眼光认识事物，培养学生了解哲学分析的方法，培养思辨能力和批判精神，培养学生对伦理道德的认知能力，增强学生的文化自信和自觉。

经济与社会模块的课程主要涵盖政治、经济、法律、教育、管理等领域，旨在培养学生熟悉社会科学的主要概念和方法，正确认识和处理社会面临的问题，增强学生适应社会环境的能力。
科学与技术模块的课程主要涵盖数学、物理、化学、生物等自然科学学科和众多的工程技术领域，旨在培养学生认识到自然科学与工程技术对于人类社会和个人生活的重要性，培养学生的科学思维与逻辑推理能力，提高学生的科学素养和工程意识。

创新与创业模块的课程主要涵盖大学生创新、创业、就业、心理健康、领导力、人际交往、现代礼仪等与大学生发展密切相关的领域，旨在培养学生的创新意识、创新方法和创新能力以及创业的基本素质，培养学生健康的心理，提升学生的领导力和人际交往能力，完善职业生涯规划，提高学生的就业质量。
三、课程设置要求
(一)通识教育核心课程重在启发思想、传授方法、开阔视野，而非讲授知识细节，应贯彻“少而精”的教学原则，每门课8～24个学时，并在一学期内完成。
(二)通识教育核心课程应由具有丰富教学经验的骨干教师承担，课程负责人一般应具有副高职称或已获得博士学位且有3年以上教学经历，并能够搭建起稳定的教学团队。
(三)学校采取遴选立项，期满验收，定期复评，不断更新的方法对通识教育核心课程予以重点建设。立项课程来源，一是从原有的全校文化素质教育课中精选符合要求的课程，二是结合学生知识、能力、素质要求和本校特色设计新的课程。所有课程面向全校招标并组织专家评审筛选，并根据教学需要和检查评估的情况，不断增设和淘汰。
(四)为保证课程质量，课程若出现下列情形原则上应停止开设：（1）内容偏离通识核心课程教育目标；（2）连续两轮选课人数不足40人。任课教师若出现下列情形应取消其课程主讲教师资格：（1）没有完成该课程教学目标；（2）课堂教学质量考核不合格。
四、课程教学要求
通识教育核心课程的教学内容和教学方法应符合以下几个方面的原则和要求：
(一)课程既不能是各个专业的概论课，也不能是现有专业课程的重复和缩减版本。课程内容应强调不同学科知识在同一门课程中的融合，强调传授不同学科的思维方法和解决问题的逻辑方式，强调培养学生的兴趣和创造性的思维，强调提升学生的综合素质和能力。
(二)人文学科和社会科学模块内的课程要以经典导读为核心。逐渐走上以名著阅读和深入讨论为主的教学方式，力求直接采用古今中外的原典原著，避免通论、概论、通史、专史之类的课程，提高学生的阅读水平。
(三)改变填鸭式的授课方式。尽量多的运用问题探究式、主题合作式、实验参与式等多种教学方法，尽量多的和学生开展讨论，加强师生互动，生生互动，活跃课堂学习气氛，提高学生学习效果。倡导有条件的教师充分依靠助教或者研究生协助组织课堂讨论。

(四)改革学生学习评价办法。将过程性评价和终结性评价相结合，采用课堂表现、小论文、小测验、读书报告、演讲、大作业等综合考核方式。

五、学生修读规定
凡2013年9月以后入学的全日制本科学生，都必须于规定的修业年限内在五个模块内分别修读2个及以上学分；总共必须修满10个及以上的通识教育核心课程学分，方可获得毕业资格。

六、课程资助与验收
对于通过立项的课程，学校将给予每门1～2万元的建设经费，教学任务量按照1.2的系数计算。经过二个开课学期的建设和教学实践检验，立项课程可以提出验收申请。学校组织专家对提出申请的课程进行验收，对验收通过者，学校继续支持其建设，建设周期为五年。五年期满后，需要通过复评才能继续享有通识教育核心课程称号以及相关的支持政策。
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